



## 使用救助基金垫付抢救费后拒不偿还

# 基金管理人追偿获法院支持

通讯员 张振丽

近日,南召县人民法院公开审理了一起道路救助基金实施救助后家属不偿还的案件,有效保障了救助基金及时回笼。

2023年8月,李某驾驶两轮摩托车与张某驾驶的三轮电动车发生碰撞。经交警部门认定,李某负事故主要责任,张某负次要责任。事故发生后,李某被送往医院抢救治疗。为使李某得到及时救治,作为河南省道路交通事故社会救助基金委托的业务承办单位某保险河南分公司,在接到申请后,向南召县人民医院先行垫付了李某的抢救费用共计5万余元。然而,李某抢救无效死亡后,其亲属却未及时偿还相应费用,救助基金业务承办人将其亲属诉至法院。

审理过程中,法院查明,李某发生交通事故受伤后,其哥哥李某甲为救治弟弟,签订了《道路救助基金垫付款偿还承诺书》,承诺针对某公司南召县道路救助基金服务站为其弟弟李某垫付的所有医疗费用,其本人自愿承担连带担保责任。李某抢救无效死亡后,交通事故的另一方责任人张某向李某父母支付了4.2万元赔偿

金。法院认为,依据《河南省道路交通事故社会救助基金管理办法》规定,道路交通事故受害人或其继承人已经从机动车道路交通事故责任人或通过其他方式获得赔偿的,应当退还道路救助基金垫付的相应费用。遂依法判决被告李某乙、李某丙(李某的父母)支付原告公司垫付的4.2万元;被告李某甲对道路救助基金垫付费用承担连带清偿责任,支付原告公司垫付款1万余元。

法官提醒,道路救助基金是用于急救的专项保障基金,是一项社会公益基金,其成立的目的是保证道路交通事故中受害人可以通过救助基金获得及时抢救。当这种紧急情况消失或已得到相关赔偿后,事故责任方或受救助方应及时返还垫付的费用,以便救助基金循环救助使用,帮助更多伤者。③9



## 用作弊软件偷逃税款 三人获刑



本报讯(通讯员 郭贝 刘书冰)近日,内乡县人民法院依法判决一起非法控制计算机信息系统罪案件。

2022年3月至2023年3月,被告人周某(加油站实控人)、王某(加油站经理)、李某(加油站财务负责人)在经营加油站期间,购买厂家安装有作弊软件的加油机,通过控制计算机系统隐瞒实际营业额,以此偷逃税款,偷税金额150万余元。

法院经审理认为,被告人周某、王某、李某为获取非法利益,违反国家规定,对税务部门监控的计算机系统实施非法控制,情节特别严重,其行为已构成非法控制计算机信息系统罪。最终,根据相关规定,法院依法判决被告人周某有期徒刑三年,缓刑三年,并处罚金2万元;被告人王某有期徒刑二年,缓刑二年,并处罚金1万元;被告人李某有期徒刑一年六个月,缓刑一年六个月,并处罚金8000元。③9

## 法治宣讲

近日,社旗县公安局抽调精干力量组成“法治宣讲团”,深入该县桥头镇第三初级中学,开展法治宣讲活动。③9

通讯员 李林轩 摄



## 共享法庭+巡回审判+直播讲解

# 这堂法治课 接地气有创意

本报讯(通讯员 王晶雅)近日,西峡县人民法院利用“共享法庭+巡回审判+直播讲解”的形式对辖区村组干部和人民调解员开展线上培训,为他们上了一堂别开生面的法治课。

活动伊始,该院副院长杨红通过“共享法庭”端口,为丁河镇、重阳镇部分村组干部和人民调解员介绍了该院“共享法庭+无讼村居”制度的建设及成果,并就共享法庭的使用进行线上培训。

随后,杨红与参训人员利用“共享法庭”,连线正在丁河镇某村开展的巡回审判现场,一同在线上旁听一起遗产纠纷案件的审理。旁听过程中,杨红就庭审环节、案件争议焦点及相关法律法规对参训人员进行实时讲解,对在线提出的问题进行现场解答,帮助参训人员深入了解庭审

程序,理解案件内容和相关法规,进一步熟悉巡回审判和共享法庭的特点与区别。

旁听结束后,杨红围绕巡回审理的案件讲解了遗产纠纷的相关法条及司法解释,解读了6起最高人民法院案例库发布的涉遗产纠纷案例及老年人权益保护案例,并结合自身丰富的民事审判经验,从多个角度向参训人员传授调解方法及技巧,阐述调解过程中需要注意的事项,提高参训人员的法律运用水平和调解能力。③9



## 走基层

晚报与巡回法庭同行

## 承包鱼塘引发矛盾 调解结案



本报讯(通讯员 焦典范)4月15日,社旗县人民法院兴隆法庭成功调解一起因鱼塘承包引发的纠纷。在法官的主持下,双方在鱼塘边完成了交接,案件画上圆满句号。

2022年7月,常某自愿租赁张某所经营的位于社旗某村的鱼塘,用于养殖及配套产业承包经营活动。双方签订《鱼塘租赁协议》,约定租赁期限、租金等事宜。合同签订后,张某将鱼塘交付给常某,常某亦交纳了首年承包费及保证金。2023年6月,常某既未按照约定交纳下年度承包费,亦未解除、终止合同,仍占据鱼塘,张某遂将常某诉至社旗县人民法院,要求常某支付拖欠租赁费及违约金,同时返还因清理维护鱼塘垫付的各项费用。

案件受理后,在找准双方争议焦点后,法官组织双方进行面对面调解。最终,在多番劝解下,双方达成了一致调解意见。鱼塘边,在法官的主持下,双方对鱼塘内物品进行核对,常某现场将鱼塘及鱼塘内建造的板房及部分设备交付给张某,并承诺限期内再支付张某5000元鱼塘租金。至此,该案圆满审结。③9

## 学理论练技能强素质

本报讯(通讯员 牛俊博)近日,卧龙区人民法院司法警察大队开展为期一个月的常态化执法规范理论学习和体能技能训练。

司法警察大队将理论学习和实战训练相结合,组织全体司法警察学习《人民法院司法警察依法提请罚款、拘留诉讼强制措施操作规程(试行)》《中华人民共和国人民法院法庭规则》《最高人民法院人民法院司法警察安全检查规则》等法律法规,将理论学习与警务保障工作有机融合,对标对表深入排查整治警队建设和警务安全中存在的问题,切实提升司法警察服务审判执行工作能力,全面提高司法警察队伍综合素质。③9